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кології, які викладаються на 4,5 та 6-ому курсах медичних 
факультетів та на 4 курсі стоматологічного факультету, 
розроблені системи рейтингового контролю знань та вмінь 
студентів [4]. Робоча програма з акушерства та гінекології 
є тим документом, який визначив місце і значення дисци-
пліни в освітньому просторі вищої школи, регламентував 
зміст, послідовність та організаційні форми вивчення аку-
шерства та гінекології, вимоги до знань,умінь, практичних 
навичок студентів.

Обсяг усього навчального навантаження визначено в 
кредитах, які акумулювали усі види роботи студента від 
аудиторної до самастійної. Зміст робочих навчальних про-
грам описаний для кожного модуля. Спочатку для них на 
підставі кінцевих цілей вивчення дисципліни сформу-
льовані конкретні навчальні цілі, а далі змістовні модулі 
структуризовані на теми, де розкрито зміст кожної. Потім 
для даного конкретного модуля приводили тематичні пла-
ни лекцій, практичних занять,  види СРС для кожного за-
няття з указанням кількості годин, а також перелік тем для 
індивідуальної науково-дослідної роботи.

У плануванні навчального процесу акцент зміщено 
в бік самостійної та індивідуальної роботи студентів у 
зв’язку з сучасним станом розвитку інформаційного забез-
печення, що відкрило широкі можливості доступу до дже-
рел інформації. Важливим аргументом цього є той факт, 
що самостійність розвиває у студента здатність глибше 
розмірковувати та шукати шляхи вирішення проблем. Але 
разом із тим унікальна специфіка дисципліни не дозволяє 
максимізувати самостійну роботу. Наші студенти повинні 
контактувати з вагітними і породіллями [2]. Тому на ка-
федрі ми використовуємо комплексний підхід до організа-
ційного і науково-методичного забезпечення навчального 
процесу. Протягом першої половини заняття студенти не 
працюють з хворими. Вони проходять первинну теоретич-
ну підготовку і вдосконалюють знання за допомогою де-
монстративного матеріалу (муляжів). Після накопичення 
певних професійних навичок, студенти роблять подальші 
кроки у своїй лікарській практиці, спілкуючись безпосе-
редньо з пацієнтами. 

Водночас для успішного вирішення завдань методич-
ного характеру запроваджена система оцінювання знань в 
тестовій формі. Але це позбавляє можливості реального 

спілкування викладача зі студентами під час оцінювання 
якості засвоєного ними матеріалу, що наражає на небез-
пеку виставлення неточної оцінки. Крім того, оцінюван-
ня в тестовій формі не виключає можливості звичайного 
вгадування правильної відповіді. Досвід показує, що існує 
певний відсоток студентів, які отримали оцінки “добре” та 
“відмінно” за результатами виконаних тестових завдань, 
але не спроможні відповісти на належному рівні на анало-
гічні питання в усній формі [5].

Висновки. Практика організації навчального проце-
су на кафедрі акушерства та гінекології залишає відкри-
тим простір для вирішення цілого комплексу актуальних 
питань, що виникли в умовах функціонування кредит-
но-модульної системи. Але в своїй роботі ми прагнули 
наблизити студента до практики, навчити його логічно 
мислити при встановленні діагнозу і прийнятті рішення 
задля успішного лікування. Тому в сучасних умовах зрос-
тає значущість практичних занять, в яких розкривається 
творчий підхід студента, його вміння аналітично мислити, 
аргументувати і відстоювати свою власну точку зору на 
базі аналізу і синтезу вивченого.
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У статті розглянуто питання оптимізації викладання 
дисципліни «Фізіологія» іноземним студентам Харків-
ського національного медичного університету в умовах 
виконання стратегії інтернаціоналізації ВНЗ. Наведені 
власні напрацювання та інноваційні методики, які вико-

ристовуються при роботі з іноземними студентами, а та-
кож показана ефективність їх застосування в навчальному 
процесі на кафедрі фізіології ХНМУ.

Ключові слова: фізіологія, іноземні студенти, іннова-
ції, навчальний процес.
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The article considers the problem of optimization of 
teaching of discipline “Physiology” for foreign students 
of Kharkiv National Medical University in conditions 
of execution of strategy of internationalization in higher 
educational institutions. The original working strategies and 
innovational methods used in work with foreign students are 
described, and their efficiency in improvement of training 
process in Physiology department of KhNMU is shown. 

Key words: physiology, foreign students, innovations, 
training process. 

Вступ. Нові соціально-економічні та політичні умови 
в Україні передбачають внесення суттєвих змін у напря-
ми та механізми підготовки та підвищення кваліфікації 
педагогічних кадрів для вищих навчальних закладів кра-
їни в цілому та для медичних ВНЗ, зокрема. Харківський 
національний медичний університет (ХНМУ) – найста-
ріша вища медична школа України. У 2019 університет 
відзначає своє 215-річчя, досвід викладання і іноземним 
студентам більше 60 років і за цей час ХНМУ підготував 
близько 10 тисяч лікарів з 120 країн світу [1]. З метою 
розвитку міжнародного потенціалу та зростання між-
народної компоненти у діяльності ХНМУ, забезпечення 
комплексного розвитку, підвищення конкурентоздатності 
на українському та міжнародному ринках освітніх послуг 
та праці, зміцнення позицій у науково-дослідній та акаде-
мічній діяльності ХНМУ, відповідно до рішення Вченої 
Ради ХНМУ, була розроблена «Стратегія інтернаціона-
лізації Харківського національного медичного універси-
тету на 2019-2025 рр.», згідно якої інтернаціоналізація є 
невід’ємна складовою життя університету та розглядаєть-
ся як ключовий пріоритет його майбутнього розвитку [2].

Основна частина. Викладання дисципліни «Фізіо-
логія» іноземним студентам ХНМУ проводиться на 2му 
курсі на кафедра фізіології, що є однією з найстаріших ка-
федр ХНМУ (була заснована у 1804 році). Відповідно до 
Робочих програм організація навчального процесу з іно-
земними студентами на кафедрі фізіології здійснюється за 
умов ECTS, що передбачає розподіл навчального матеріа-
лу за розділами фізіології (17 розділів), послідовність ви-
вчення яких базується на логічних причинно-наслідкових 
зв'язках. Саме це має полегшити і об'єктивізувати засво-
єння навчального матеріалу. На основі послідовності роз-
поділу розділів викладацьким колективом кафедри фізіо-
логії ХНМУ були створені «Методичні рекомендації для 
самостійної позааудиторної роботи іноземних студентів» 
у форматі «Робочого зошита» англійською та російською 
мовами. Весь навчальний матеріал був розподілений на 3 
таких видання, кожне з яких являє собою котрольно-на-
вчальний посібник, що містить великі блоки навчальної 
інформації: тексти, схеми, таблиці, ілюстрації навчально-
го характеру. На основі цієї інформації, лекційного матері-
алу, даних підручників пропонується відповісти на питан-
ня, заповнити таблицю, зробити висновок тощо. Всього 
даними виданнями охоплено 130 годин практично-семі-
нарських занять. Іншим методичним виданням є «Мето-
дичні рекомендації – збірник ситуаційних завдань ліцен-
зійного іспиту «Крок-1», в яких завдання представлені по 
розділах, а в кожному розділі – за темами чергового занят-
тя. Крім вирішення завдань студенту пропонується запи-
сати у цьому виданні навпроти кожного завдання – повне 
теоретичне обгрунтування обраної із набору дистракторів 
правильної відповіді. Контроль цієї позааудиторної само-

стійної роботи проводиться постійно на кожному занятті 
викладачем і є критерієм оцінки поточної навчальної ді-
яльності (ПНД) [3].

Модернізація вищої освіти веде за собою й зміни в 
навчальних планах та програмах всіх дисциплін, що ви-
вчаються у медичному ВНЗ. Так, наприклад, дисципліна 
«Фізіологія» для студентів-магістрів спеціальностей «Лі-
кувальна справа» та «Педіатрія» викладається на 2 курсі 
протягом 300 годин, з яких 120 відводиться на самостійну 
роботу студентів (СРС). Це ускладнює навчальний процес, 
адже багато з важливих тем та розділів дисципліни припа-
дають саме на СРС, що викликає необхідність введення 
нових інноваційних форм проведення занять для підви-
щення рівня підготовки майбутніх лікарів. Колективом ка-
федри фізіології ХНМУ була створена одна з таких форм 
– монотематична аудиторна студентська конференція. На 
даний момент такі конференції проводяться з трьох роз-
ділів дисципліни, а саме з «Дослідження механізмів гумо-
ральної регуляції функцій організму», «Вищі інтегративні 
функції. Сенсорні системи. Соматосенсорний аналізатор. 
Ноцицептивна та антиноцицептивна системи мозку» та 
«Участь елементів крові в захисті організму від крово-
втрати. Функціональна система гемостазу – регуляції 
агрегатного стану крові». Кожне заняття такого формату 
проводиться протягом 4 аудиторних годин та розуміє під 
собою активну участь студентів, що готують доповіді, за-
дають питання, ведуть дискусії з тем конференції, та па-
сивно-спостережливу функцію викладача, який має при 
необхідності коректувати відповіді учасників, пояснювати 
незрозумілі моменти та надавати додаткову інформацію в 
разі відсутності її у доповіді. Оцінювання знань студентів 
проводиться під час самої конференції та в її кінці шляхом 
вирішення контрольних тестових робіт [4]. 

У рамках підготовки іноземних студентів до складан-
ня ЄДКІ та його нової складової, міжнародного іспиту з 
основ медицини (фундаментальні дисципліни), на прак-
тичних заняттях з фізіології з 2018-2019 навчального року 
запровадженого розбір базових завдань USMLE (IFOM) 
з метою розуміння ключових понять фундаментальних 
біомедичних наук, зокрема фізіології, головну увагу при-
діляючи принципам та механізмам, що лежать в основі 
здоров’я, хвороби та моделей лікування. Студентам про-
понується знайти правильну відповідь та дати теоретичне 
обґрунтування обраної відповіді. В умовах цього процесу 
активно вводиться концепція практико-орієнтовного на-
вчання, в форматі якої посилюється увага до особистості 
студента та відношення до нього як до вищої соціальної 
цінності [5]. Подальше впровадження даної концепції в 
навчальний процес відбувається за допомогою роботи сту-
дентського наукового гуртка (СНГ) кафедри та заходів, що 
ним проводиться.

СНГ кафедри фізіології працює за затвердженим ка-
лендарно-тематичним планом та включає 2 секції – для 
вітчизняних та для іноземних студентів. Деякі засідання 
гуртка проводяться двома секціями сумісно, що підтри-
мує стратегію інтернаціоналізації навчання, сприяє на-
лагодженню спілкування молоді з різних країн, дозволяє 
розвинути толерантність та покращити рівень володіння 
іноземними мовами для всіх учасників. На засіданнях 
СНГ проводиться більш глибокий розбір питань з курсу 
фізіології в ігровому та інтерактивному форматах, що не 
тільки підвищує рівень знань студентів та їх розуміння 
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важливих фізіологічних механізмів та процесів, але й по-
кращую запам’ятовування матеріалу завдяки емоційному 
компоненту. Окрім того, СНГ працює також і в науковому 
напрямку – студенти приймають участь у проведенні на-
уково-дослідної роботи кафедри, готують роботи для на-
укових конференцій та конкурсів. На кафедрі фізіології 
у 2018-2019 роках було проведено декілька конкурсів-ви-
ставок, серед яких «Фактори, що покращують здоров’я» 
(квітень 2018 р.), «Фізіологія страху» (жовтень 2018 р.), 
«Темпоральні механізми: адаптогени» (листопад 2018 
р.); планується проведення конкурсу «Ризикувати чи ні 
– ось в чому питання», присвяченому факторам ризику 
розвитку неінфекційних захворювань (квітень 2019 р.) та 
щорічної Всеукраїнської наукової конференції студентів 
та молодих вчених «Фізіологія – медицині, фармації та 
педагогіці: актуальні проблеми та сучасні досягнення» 
(травень 2019 р.). Активна участь у роботі СНГ кафедри 
сприяє розвиту творчого мислення, наукового підходу 
до вирішення практичних завдань, розвитку ораторської 
майстерності, набуття досвіду написання наукових робіт 
та їх презентації, тощо, тобто призводить до розвитку 
саме тих компетенцій, які закладені в Стандарти вищої 
освіти України [6].

Висновки. Сучасна вища освіта є практично-орієнто-
ваною, що розуміє під собою не лише наявність глибоких 
знань у випускника медичного ВНЗ, але й його здатність 
активно використовувати їх у практичній діяльності, на-
віть у нестандартних та екстрених ситуаціях. На наш по-
гляд, від того, як іноземний студент зможе застосувати 
здобуті на кожній кафедрі знання, зокрема на кафедрі фі-
зіології, наскільки він є компетентним у широкому кон-
тексті знань і від цього залежить його успіх у майбутній 
професії. Як показує досвід, даної цілі навчання можна 
досягти лише у разі використання в навчальному процесі 
інноваційних методів навчання та організації освітнього 
процесу та впровадження інтернаціоналізації ВНЗ, що 
спостерігається сьогодні у ХНМУ.  
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ФАРМАКОГНОЗІЇ

Марчишин С. М., Демидяк О. Л., Слободянюк Л. В., Паращук Е. А.
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Вступ. У підготовку майбутніх провізорів все більше 
входять інноваційні технології навчання. Проблемам ін-
новацій присвятили свої дослідження А. Алексюк, І. Бех, 
І. Булах, Н. Ничкало, І. Мельничук, О. Пєхота, Л. Рома-
нишина Л. Романовська,   С. Сисоєва та інші [4]. Серед 
найбільш дієвих технологій дослідники виділяють: осо-
бистісно орієнтовані, ігрові, проектні, інформаційно-ко-
мунікаційні [1, 2]. Кожна з технологій характеризується 
своєю особливістю. 

Основна частина. На сучасному етапі розвитку ме-
дичної та фармацевтичної освіти важливим є поєднання 
традиційних та інноваційних технологій. Це пов’язано з 
тим, що традиційні технології є усталеними, апробова-
ними, добре вивченими [3]. Викладачі знають помилки в 
проведенні занять за традиційною технологією, зокрема з 
фармакогнозії .Тому вносять доповнення в методику про-
ведення занять. З традиційної методики проведення за-
нять з фармакогнозії ефективними залишаються: робота з 

гербарієм, використання мікроскопів, словесних методів 
опитування, як фронтальне, так і індивідуальне, тесту-
вання тощо [1]. Кожний з цих складових технології допо-
внюється інноваціями: комп’ютерне тестування, розробка 
проектів, презентації, мультимедіа, проведення рольових і 
ділових ігор, ознайомлення з віртуальним гербарієм, коли 
внести в особистий гербарій рослин, які не поширені в 
даній місцевості, немає можливості. Використання таких 
інновацій спряє поширенню індивідуальної роботи, як на 
заняттях, так і у поза навчальний час. Така індивідуаліза-
ція освітнього процесу впровадження такої технології як 
особистісно орієнтована [4]. 

Висновки. Як показали наші дослідження, саме осо-
бистісно орієнтована технологія на сучасному етапі розви-
тку медичної освіти є найбільш вживаною і ефективною, 
оскільки навчає студентів самостійно працювати, прийма-
ти рішення і відповідати за їх результати. Окрім того, вона 
є основою для впровадження принципу автономізації.
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